

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXIII.-Número 6.853

Lunes 20 de noviembre de 1922

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

CONFERENCIAS CULTURALES

«EL QUIJOTE EN SU HISTORIA»

Uno de los hombres del 98, en 1922

Las primeras palabras de estas impresiones sobre el acto que ayer tuvo lugar en el teatro, deben ser de felicitación a la directiva del Círculo de la Unión que supo fijarse para sus conferencias en el insigne Ramiro de Maeztu, y de aplauso entusiasta y fervoroso al conferenciante que durante cerca de una hora y media nos cautivó con la galanura de su lenguaje y con lo acertado y profundo de su pensamiento.

El abolengo intelectual de Ramiro de Maeztu es sobradamente conocido, para que después de haber escuchado su conferencia de ayer tarde, deje de asaltarnos la siguiente pregunta:

¿El Maeztu de hoy es el Maeztu de hace unos años? ¿Se puede seguir incluyendo a Maeztu en el grupo de la generación del 98?

Creemos que la ideología de Maeztu ha sufrido un cambio fundamental, una de esas evoluciones en que tienen parte, los años, la experiencia, los viajes, los desencuentros, el ver a España desde fuera y ¿por qué no decirlo? las inspiraciones y favores de lo alto.

Todos los libros de historia o de literatura—también lo decía Gutiérrez Moliner en su presentación—colocan a Maeztu entre los de la generación del 98, aquellos escritores jóvenes y de talento que según afirma Salcedo y Ruiz «quisieron a raíz de nuestros desastres coloniales emprender la obra de regeneración nacional, introduciendo en España las últimas novedades filosóficas, sociales, literarias, es decir, el modernismo en todas sus formas y manifestaciones.» (1)

Tres características fundamentales se advierten a nuestro modo de ver en estos hombres: un odio a lo tradicional, un exagerado pesimismo y una incredulidad modernista; producto todo ello de nuestros desastres coloniales y de un excesivo extranjerismo que les hacía ver mal todo lo español: las tradiciones históricas, las tradiciones religiosas y hasta el mismo porvenir de España, si no se rompía abiertamente con la tradición.

Pues bien, después de la conferencia de ayer, podemos decir que Maeztu continuará, si se quiere, incluyéndose entre los de la generación del 98, pero hoy está divorciado espiritualmente de las ideas que informaban a dicha generación.

Igual evolución ha sufrido Azorín; y es que al apasionamiento de la juventud, ha sucedido la calma, la reflexión, la visión serena y menos partidista de una España grande por sus gloriosas tradiciones.

Tradicionalista se manifestaba ayer Maeztu al ensalzar a Burgos, que sabe guardar y estimar su pasado; al considerar al siglo XVI como un siglo verdaderamente grande por nuestras guerras con los protestantes, por nuestra colonización americana, por la fundación de Compañía de Jesús; al mirar con buenos ojos la vuelta a ese concepto realista de la vida del siglo XIII, realista en la filosofía que culmina en Tomás de Aquino, realista en la organización social corporativa, realista en las objetivas concepciones jurídicas; tradicionalista al fin, al condenar la frase de Costa de que debemos cerrar con doble llave el sepulcro del Cid, porque el Cid es el ideal del pasado, que debe ser también ideal del futuro, sencillamente porque es ideal.

Gran optimismo resumaba toda la conferencia de ayer, optimismo sanamente cristiano al considerar que el hombre puede y debe trabajar por la conquista del ideal, lo mismo en las altas empresas del pensamiento que fabricando un par de zapatos.

Es el optimismo que procuran inyectar en sus lectores los Ruiz Amado, los Payot, los Marden, los Smiles.

Explicitas manifestaciones de fe religiosa hizo ayer Maeztu al confesar que la poesía es don divino del cielo, al sentir que de todas las páginas del

(1) Resumen crítico de Historia de España, págs. 855 y 856.

POR RAMIRO DE MAEZTU

Quijote se desprende el amor a nuestros semejantes, que es el Amor de Dios, el gran precepto del cristianismo, al confesar que el Quijote será tanto más útil cuanto más contribuya a hacer revivir ese espíritu, porque Dios es Verdad, es Amor, es Fuerza.

Es Maeztu el tipo de conferenciante de Academia o Ateneo. Su oratoria es manjar de paladares cultos. No arrebató a las gentes, pero las hace pensar. La lentitud en la expresión da más valor a las palabras, convenciendo-nos de que todas ellas proceden de juicios detenidos y maduros.

No vacilamos en calificar la conferencia de ayer de altamente patriótica.

España necesita inyecciones de optimismo sano y fecundo; necesita volver los ojos a sus tradiciones tan despreciadas por los hombres del 98; necesita de mucha verdad; de hombres que la digan la verdad, no de los que engañan al pueblo haciéndole ver gigantes en los molinos de vientos y ejércitos en los rebaños; necesita de un espiritualismo católico que purifique las conciencias y las eleve hacia lo alto.

No dice Maeztu rotundamente algunas de estas cosas; quizás el lastre del 98 le impide ser más claro; pero todas las ideas apuntadas están expuestas más o menos explícitamente en su disertación de ayer, bella, profunda, patriótica y que merece nuestra aplauso fervoroso y sincero.

En el Teatro Principal

A las cuatro y media dió comienzo, ayer tarde, en el Teatro Principal, la segunda de las conferencias culturales organizadas por la Sociedad «Círculo de la Unión».

El presidente de la misma, señor Gutiérrez Moliner, dirige breve y elocuentemente un afectuoso saludo al señor Maeztu, con motivo del cual tras esbozar su relevante personalidad que ha conseguido destacar en la ciencia y en el arte, le significa el homenaje de cariño con que los buenos burgaleses recuerdan su vida de trabajo y se disponen a recoger sus enseñanzas.

Al dirigirse a la tribuna pública, el señor Maeztu, es objeto de una cariñosa ovación.

«Pocas veces, dice, me he levantado a hablar con más emoción de la que hoy me sacude, al pensar que estoy en Burgos, el gran pueblo que sabe guardar respeto a sus tradiciones y mira el pasado para recoger en él la savia que haga brotar nueva vida. Nunca mejor que en este sentido puede decirse que los muertos viven: Se alegran de nuestras glorias, se compadecen de nuestras miserias, se duelen de nuestras caídas...»

Desde que el conferenciante recibió la invitación de venir a esta ciudad, preocupó de escoger un tema para su conferencia, digno de ella. Por eso quiere hablar de «El Quijote en su Historia».

Siempre le preocupó la actitud de España ante el primero de sus libros, y mucho más, al considerar que la impresión total que de la lectura del Quijote se saca, es de melancolía, de desaliento, de desencanto, río en que abreva el pueblo.

Toda obra puede considerarse o en el terreno que se produjo y tiempos en los que se concibió, o independientemente de aquellos límites de espacio y tiempo, gozando con entera libertad de sus bellezas. Y más provechoso es el primer método ya que así, al par que se goza inefablemente la belleza de la obra, se sacan de ella grandes enseñanzas y se alejan graves tentaciones.

Por eso el conferenciante quiere transportar al auditorio a los tiempos en que se escribió el Quijote, más aún, le hace considerar el estado de ánimo de su autor, estudia paso a paso la vida de Cervantes, que siempre entre penas y miserias se muestra en su primera etapa soldado de espíritu creyente, ánimo esforzado, poseído de su valer, sufriendo al fin la derrota de sus ilusiones persecuciones de todo género, desencuentros...

Véase, dice, como esta historia hace acrecer la humildad, la más grande virtud de los hombres. Aun los de más elevado espíritu no saben resistir algunas tentaciones y caen.

Describe a continuación los fracasos de Cervantes, como poeta. Para explicar esto no encuentra Maeztu, sino una razón misteriosa. «Dios da a unos hombres talento para una cosa y no para otra.»

Este nuevo fracaso de Cervantes le produce su mayor desencanto, que unido a sus constantes miserias le hace desear descanso, reposo.

«Este espíritu de sosiego—dice—es el fondo del mundo de sueños sobre el que se destaca don Quijote». Y don Quijote es el mismo Cervantes. El autor se ve retratado en aquel cuerpo doblado y en aquella mente enferma. En los sueños locos del hidalgo aventurero ve los sueños, las ilusiones de su juventud en sangriento contraste con su incapacidad, su ineptitud.

Al concebir una obra artística, el autor tiene la conciencia emotiva de su valor, que se aumenta al pensar en la comunicabilidad de la idea.

Y para apreciar la influencia de este elemento, describe el conferenciante el estado de ánimo del ambiente español a fines del siglo XVI, el siglo de los descubrimientos y la máxima actividad nacional que se multiplica incesantemente, de los acontecimientos trascendentales que señalaban nuevos impulsos a la vida española, inspirado todo ello por móviles espirituales que a veces se exteriorizan claramente, v. g. en el movimiento de la contrarreforma.

«Pero las energías humanas—recuerda Maeztu—no son infinitas. Al consumirse, la vida nacional ansía también el descanso, el reposo... Esta consideración da pretexto al orador, para describir las variadas impresiones que en su época produjo la lectura del Quijote especialmente en el ánimo de aquellos soldados «extenuados, cansados, pero sin poder confesar su cansancio, porque eran vencedores en todos los rincones de la tierra.»

Siguiendo en su propósito de adivinar las emociones que la obra produjo nos presenta Maeztu un estudio paralelo del «Quijote» y el «Hamlet» que produce en Inglaterra una emoción totalmente antagónica a la que aquí produce en España. El Quijote representa el reposo, el paréntesis de descanso que en la vida nacional se abre. Hamlet, por el contrario, es joven, condena la inacción, ansía obrar aunque duda. En cambio, al ver las locuras de don Quijote, al notar la grandeza de sus ideales y sus ridículas pretensiones, al apreciar su contraste con Sancho, el lector quiere desencantarse al viejo aventurero, le reprende porque no piensa como su escudero y con un gesto compasivo le incita a que abandone sus locas empresas y vuelva a su casa, al descanso y reposo que sus años piden.

El mismo antagonismo se aprecia considerando el conflicto erótico que ambas obras perfejan.

La importancia de este estudio en el momento histórico nos lo señala Maeztu en el hecho de que las mejores críticas del Quijote han salido de países que pasaron por las circunstancias que España atravesó en aquellos, Lord Byron, Turgeneff. En cambio nosotros queremos considerar al Quijote fuera del tiempo y del espacio y de aquí el prurito de inventar sentidos ocultos.

Llevando a aquella época el espíritu hay que comprender que perdimos entonces la iniciativa, el propio ideal.

Por eso ha de censurarse enérgicamente el pensar de Unamuno, que hace resaltar la obra del «Robinson» y el intento de Joaquín Costa, que pretende «echar doble llave al sepulcro del Cid, porque no vuelva a gobernar» pues tanto vale como echar doble llave al sentido que nos ha de resucitar a la propia iniciativa, al ideal.

Para esta obra de resurgimiento—dice Maeztu—el momento actual es magnífico. Esta ciudad de Burgos, respetuosa con las piedras que señalan su pasada grandeza, es un presagio del futuro progreso pues siempre se concibió en éste la resurrección del pasado con la fé en el porvenir.

Ciertos síntomas del movimiento mundial, la teoría de la relatividad, el predominio de los cristianos sistemas filosóficos, la base objetiva en que se aspira a asentar el derecho... todo hace pensar al orador en que la antigua apatía y vieja incuria han de ser sustituidas por las emociones del siglo XVI. Recuerda de nuevo el espíritu cris-

Comisión Provincial

Sesión del día 17

Preside el señor Martínez de la Cuesta y asisten los señores Calleja, González, F. Asensio, Merino y Val adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una R. O. del ministerio de la Gobernación en virtud de la que se aprueba el presupuesto extraordinario.

Que se den las gracias a la Colonia Burgalesa de Santander, por el envío con destino a la Corporación de un cuadro dedicado al heroe de Tizza Pedro Gutiérrez de Diego.

Que se entregue a doña Dominica Casado, de Torrecilla del Monte, una hija suya asilada en el Hospicio.

Que pase a observación al Hospicio Francisca Martín, de Neila.

Pasó en ponencia del señor Val el recurso de alzada de don Alipio Blanco, de San Millán de Lara.

Reclamar datos para informar los expedientes de multas impuestas por el alcalde de esta capital, a don Manuel Sánchez, don Leonardo Antón y señores Martínez y Compañía.

Conceder al Ayuntamiento de Vallércanes la correspondiente autorización para litigar con don Demetrio Caño y Caño.

Informar que procede desestimar el recurso de don Lázaro García, contra su destitución del cargo de médico titular interino de La Nuez de Abajo.

Aprobar el pliego de condiciones con destino a la calefacción del Palacio provincial durante el año económico de 1923-24.

Informar que procede la aprobación de varias cuentas municipales en la forma propuesta por la Contaduría.

Sesión del día 18

Preside el señor Martínez de la Cuesta y asisten los señores González, Calleja, F. Asensio, Merino y Val, adoptándose los siguientes acuerdos:

Admitir en el Hospital a Pilar Castro Medina, de Lerma.

Se aprobaron varias cuentas.

Informar que procede imponer a la Compañía del ferrocarril de La Robla; la multa de 500 pesetas por el arrollamiento de un carro en el paso a nivel del kilómetro 236, ocasionando la muerte al conductor.

Que se obligue a don Balbino Picón, de Oquillas, al pago de la pensión que ofrece por el asilado Amalio Picón.

Que sea recluida en el Manicomio de Santa Agueda la demente Nicolasa Ubierna, de Sasamón.

Requerir a la familia del asilado Millán Diez-Ubierna, de Huérmedes, para que pase al Hospicio con el fin de hacerse cargo del mismo.

Devolver a don Esteban Hernando la solicitud que presenta, pidiendo se le admita la renuncia del cargo de presidente y vocal de la Junta Administrativa de San Clemente del Valle.

No haber lugar a adoptar resolución en el expediente de denuncia de don Domingo Fernández, contra la capacidad del cargo de concejal de Aguas Cándidas, de don José Fernández; y

Remitir a la Junta provincial del Censo electoral la instancia de don Esteban Torre, pidiendo se suspenda en el cargo de concejales de Carrías a don Cipriano Sáez y don Domingo Alonso.

Se acuerda que se den las gracias al

tiano que inspiraba el ambiente de los pasados y grandes tiempos del Cid, el que «no se detiene por nada porque en buen hora nació», de Alvar Fánex que pensaba «Dios que nos dió las almas, consejos nos daré»...

Y entonces—termina el conferenciante—si este espíritu renace habrá llegado el momento en que el Quijote nos será más útil. El descuido de aquellas verdades es la gran lección que nos ha dado; porque desde su primera página hasta la última nos dice que Dios es amor y a menudo nos recuerda en él Cervantes que Dios es fuerza y que Dios es verdad.

El ilustre conferenciante fué ovacionadísimo.

E. Giménez Heras

MEDICINA GENERAL, PARTOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Plaza de Prim, 14, entresuelo
Teléfono, 33.

: UNA MEMORIA :

Consultorio médico municipal

Al cumplirse el primer año del funcionamiento de este Consultorio (se creó en octubre de 1921) los médicos que integran el Cuerpo de Beneficencia Municipal dan cuenta somera, en breve cuanto bien escrita memoria, que atentamente nos remiten, de la labor por ellos realizada en tan benéfico y útil centro.

Era la creación de este Consultorio necesidad ha tiempo sentida en Burgos para facilitar a la clase necesitada la curación o alivio de sus dolencias, dificultadas muchas veces por la falta de higiene o medios materiales en el domicilio de los pacientes.

No es, pues, extraño, dados estos antecedentes y el celo, entusiasmo y cariño desplegados por los médicos de la Beneficencia Municipal, que este primer año de actuación haya constituido un éxito completo, éxito que irá agrandándose aún en años sucesos, a medida que, continuando la ayuda económica del Excmo. Ayuntamiento, pueda irse completando la dotación de material y elementos de curación.

En la imposibilidad de insertar íntegro el interesante trabajo, pasaremos rápida ojeada por las secciones que comprende:

Medicina general.
En esta sección han sido asistidos durante el año 2.421 enfermos.

Se hace notar la abundancia de enfermedades que afectan a la modificación de la crisis sanguínea (anemias, clorurias, leucemias y caquexias) motivado por insuficiente y defectuosa alimentación, excesos, cansancio, fatiga, etcétera, estados favorecidos y agravados por las malas condiciones de las viviendas y el amontonamiento en que los pobres viven.

Dan también gran proporción las manifestaciones reumáticas.

Cirugía general.
De la intensidad del trabajo en esta sección da idea el número de asistencias prestadas en el primer año de su funcionamiento, que ascienden a cinco mil seiscientos ochenta y nueve en seiscientos cuarenta y ocho enfermos.

Se presentan enfermos con toda clase y variedad de enfermedades quirúrgicas, figurando en primer término las contusiones y heridas contusas procedentes en su mayor parte de accidentes en la vía pública, siendo por este concepto el «Consultorio» una continuación de la «Casa de Socorro».

Llama también la atención, por su abundancia, toda esa serie de lesiones rebeldes a tratamiento (escrofulides, sífilides, úlceras atónicas, sabañones, etc.) que más que procesos locales, son manifestaciones de estados diatéticos o específicos, en organismos pobres y de-

pauperados, víctimas de mala alimentación y género de vida, sin excluir el alcoholismo.

También dan una cifra respetable las quemaduras, que como las contusiones y heridas contusas son en su mayor parte en niños de corta edad, debido a la libertad que les proporciona la falta de vigilancia de sus padres.

Se detallan en la memoria los principales trabajos llevados a cabo, dándose también cuenta de una arriesgada y difícil intervención, que honra a los operadores.

Aparato digestivo.
Arroja un total de 320 asistencias en 69 enfermos.

Se hace notar las dificultades que entrañan para el éxito de las curaciones de esta especie, la deficiente cuanto insuficiente alimentación de los enfermos, unidas a la falta de reposo.

Aparato génito-urinario.
Se prestaron 165 asistencias a 42 enfermos.

El estar ya debidamente atendida esta especialidad en el «Hospital de Barrantes», explica la escasa concurrencia al Consultorio.

Entermedades de los niños.
Acudieron a consulta 637 enfermitos, víctimas muchos de ellos de la falta de protección del aparato digestivo, por abandono de los exquisitos cuidados que requiere la alimentación en la primera infancia y muchos también enfermos de bronquitis, por falta de cuidados y ropas de abrigo.

Oto-rino-laringología.
Aunque todavía no es conocido el funcionamiento de esta especialidad, se ha alcanzado la cifra de 799 asistencias en 195 enfermos.

Además de las curaciones corrientes se practicaron doce operaciones.

Entermedades de la piel.
Se prestaron en esta especialidad 262 asistencias. Se nota en ella la falta de limpieza en los enfermos, que retrasa o imposibilita las curaciones.

Es lástima no disponga esta sección de instalaciones apropiadas de balneación, aplicaciones de radio, rayos X ultravioleta, etc.

Vacunación.
Durante el año se practicaron 268 vacunaciones antivariolosas y 27 antiftíficas.

La labor realizada por los médicos municipales en el «Consultorio» es, como se ve, de gran provecho para la ciudad y sus clases más necesitadas.

Bien merecen tan dignos y laboriosos funcionarios que el pueblo aprecie sus constantes esfuerzos y el Excmo. Ayuntamiento los recompense.

DOCTOR MARDONES		
MEDICO DENTISTA Teléfono 566	ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES	CONSULTA 9 a 12 y 3 a 6 San Juan, 63

GRAN TINTORERIA MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA JOSE MASIP Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables. Tienda despacho: Lain Calvo, número 31. Talleres: Calle Hospital Militar, número 5. FRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO	
---	--

ESPECIALISTA Estómago-Intestinos-Hígado y su cirugía Dr. Castilla y Aransay RAYOS X VITORIA TELEFONO 529 HOTEL NORTE Consulta en Burgos último día de mes	Doctor Muñoz Casas Enfermedades de génito-urinarias y piel Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6 Economía especial para obreros los domingos de 11 a 12 Lain Calvo, 41, primera
---	---

¡Pobre niño!

De taberna en taberna, andaba anoche un individuo, llevando en brazos un precioso niño de dos años, que inspiraba compasión porque cubría su cuerpo solamente con un pequeño delantal, a pesar del frío intenso que se dejaba sentir.

Los agentes de vigilancia le amonestaron y el sujeto en cuestión prometió marcharse a su domicilio, pero lejos de hacerlo así, continuó su visita a los bares y tiendas de vinos, con la pobre criatura.

A altas horas de la noche fué recogido en la calle de Sombrerería, en completo estado de embriaguez, por los agentes señores Orcajo y Turrientes, que lo llevaron a la Comisaría, donde se hizo comparecer a la mujer del mismo, entregándole el niño.

Este procede de la Casa Provincial, adonde el señor gobernador ha dispuesto vuelva otra vez, en vista del mal trato que le propinaban los que le tenían a su custodia.

ACCIDENTE

Arrellado por el tren

En la mañana de ayer, a las 8'30, el capataz de Vía y Obras de la Compañía del Norte, encontró en el kilómetro 368 de la vía ascendente, en las inmediaciones de la estación, el cadáver de un hombre, que estaba atravesado en la vía y presentaba seccionada por completo la cabeza.

Dió parte del hecho a las autoridades y poco tiempo después, se presentaba el juzgado de instrucción en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Este pertenecía a un hombre como de 22 años de edad, y en sus ropas no se halló documento alguno que sirviera para identificar su persona en los primeros momentos.

Pasadas algunas horas fué reconocido el cadáver por los serenos don Javier Camino y don José Casals, quienes manifestaron que el muerto era un joven de 22 años, llamado Pedro de los Mozos Zamorano, hijo de Ricardo y de Luisa, natural de Los Balbases, en esta provincia y que desde hace unos días habitaba en su compañía, en una casa de huéspedes de la calle de Fernán-González número 37, de donde salió a las cinco de la mañana.

Según nuestras noticias la víctima llegó hace pocos días de Melilla. Sápónese que se trata de un suicidio.

Deportes

Foot-ball

Poca cosa se puede decir del partido que ayer se jugó en el Párral, pues a excepción de un dominio casi absoluto de los burgaleses no vimos más que llamara la atención.

El equipo formado por vascos no hizo casi nada; desconcertados por los avances contrarios, solo sobresalía la labor de algunos; otros por el contrario, no dieron la sensación de no haber visto nunca un balón. Cuatro fueron los goals que hicieron los locales por cero los vascos. Pudo ser mayor la victoria si no hubieran tirado a falta dos penaltys.

Sabemos se está reforzando el «Castilla» y tenemos ganas de verle salir al campo, porque hace tiempo que no respira.

SPORTMAN.

TEATRO PRINCIPAL

Volcán de amor.

Con verdadero acierto y justeza ha puesto en escena la compañía Soler esta hermosa obra, tan alejada del ambiente profano que ordinariamente se respira en el teatro, a pesar de lo cual fué oída con respeto y aplaudida con entusiasmo la labor de autor y actores en las representaciones de sábado y domingo.

Dimos ya idea de la obra en nuestro número del sábado y a lo allí consignado nos remitimos.

En la representación del sábado por la noche pudo ocurrir algún incidente lamentable.

Algunos espectadores se permitieron libertades, de las que hubieron de protestar el director de la compañía y el resto del público y que por la prudencia de éste no originaron un conflicto. Las «chulerías» siempre están mal, pero peor aún en quienes, por su cargo, deben imponer el orden, no alterar con intemperancias y libertades inadmisibles.

Intelligenti pauca.

INFORMACION LOCAL

TRIBUNALES

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sentencias

En el pleito por accidente del trabajo seguido en el Juzgado de Durango por don Román Madariaga con la «Sociedad Suiza de Seguros», se ha dictado sentencia condenando a repetida Sociedad a que abone al don Román, como indemnización del accidente sufrido, diez y ocho meses de salario a razón de 7'50 diarias, descontados 52 días como festivos; 3.500 pesetas por los honorarios de la asistencia médica y 472'90 por los gastos de la farmacéutica, aboliéndola de los demás extremos de la demanda.

Señalamiento para el día 21.

Incidente sobre inclusión de derechos en la tasación practicada, procedente del Juzgado de Aranda de Duero, promovido por don Enrique N. Ira Candán, con la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid-Zaragoza y Alcantá. Ponente: señor Fente; abogados, ledo. Soisno y Galtero; procuradores, Echevarrieta y Pérez León; secretaria de sala del 1.º Juzgado Tornos.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de Lerma, seguida por el delito de hurto contra Manuel Miguel Serna, se ha dictado sentencia condenando a referido procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y costas.

Señalamientos para el día 21.

Causa procedente del Juzgado de Lerma, seguida contra Agustín Martínez, sobre disparo. Ponente, señor Rodríguez; abogado, ledo. Fernández Izquierdo; procurador, Pison; secretaria de sala del ledo. Fernández Soto.

DE SOCIEDAD

Han llegado:

De Africa regresó nuestro querido amigo don Vicente Argós. —Se encuentra en Zaragoza, donde ayer cumplimentó a Su Emma el Cardenal Soldevilla, el abad mirado de S. Ilimo. P. Luciano Serrano.

JOYERIA DE MODA

Plaza Mayor 58. Tfno. 422

Notas tristes.

El sábado, a las nueve de la noche, en el convento de Adoratrices de esta ciudad, entregó su alma a Dios la Hermana María Elisa de la Cruz, a los 33 años de edad y 12 de profesión religiosa.

Acompañamos en el sentimiento a la Comunidad y familia de la finada.

NOTICIAS

El parte oficial de hoy no acusa novedad.

A la salida de un baile situado en la calle del Hospital Militar, cuestionaron anoche dos jóvenes, resultando uno de ellos con una herida punzante en la oreja izquierda.

¿Queréis géneros de toda novedad y fantasía?

los encontrareis en la papetería de la Plaza Mayor, 22, y Mercado, 1.

De Hacienda.

Libramientos para mañana: Don Ignacio Vallejo, don Martín García, don Benigno Vizcaino, don Simón Seisdedos y doña Florinda Blanco.

Pescadería LA CASTREÑA

Mercado Cubierto número 15. Mañana llegará el camión del puerto de Laredo, con merluza, sardinas, verdel y otros pescados.

Mañana, a las seis y cuarto de la tarde, se reunirá en la Casa Consistorial la Junta Municipal de asociados.

Ha fallecido don Esteban Hernando, alguacil del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, cargo que desempeñaba desde hace cerca de cuarenta años.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro pésame.

TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 330.

Mañana martes 21 de noviembre de 1922, a las siete de la tarde, monumental sección de cinematógrafo, con el estreno del emocionante drama en cuatro partes, titulado

CORAZON DE MADRE

por FANNIE WARA; y la cómica en dos partes.

CHARLOT, PRESTAMISTA

Butaca, 0'75. General, 0'25.

Muy en breve, la colosal película

DETRAS DE LA PUERTA

por HOBART BOSWORT.

Al pasar anoche por el Arco de San Gil el farolero Esteban Porres, tuvo la desgracia de sufrir una caída, fracturándose la rodilla derecha.

Dos guardias de Seguridad le condujeron a la Casa de Socorro, donde fué curado, pasando después al Hospital de San Juan.

En la Delegación de Hacienda se reunió esta mañana la Comisión de Evaluación, con el fin de aprobar el apéndice al amillaramiento.

URIARTRIL. Nombre registrado de la Piperazina Dr. Grau. Artritis, reuma, gota, mal de piedra, arenillas. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Imprenta de Antonio Polo
Antes de José Pérez
Calle del Cid, 27 Burgos
(frente a la L lana de Afuera)

Correos.

Vapor «P. Satriústegui» saldrá de C. dz el 30 del actual para Nueva York, Cuba y Méjico.

Ha sido nombrado maestro interino de Santo Domingo de Silos, don Alejandro Terán Huidobro.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados:

Isidoro Hermoso, de 20 años, herida incisa en la mano izquierda.

Dario M., de 62, herida contusa, de seis centímetros de extensión y erosiones en la cabeza, por haberle caído un ladrillo.

Luis Rodríguez, de 16, extracción de una carbonilla del ojo derecho.

Inocencia Palomares, de 11, herida a colgajo en el pulgar de la mano izquierda.

María Gómez, de 10, erosión en el tercio inferior de la pierna derecha, por mordedura un perro.

Concepción López, de 36, extracción de un cuerpo extraño de la mano izquierda.

Nicolás Valladolid, de 5, herida contusa en la frente, por una pedrada que le dió un pastor.

Cipriano Maño, de 14, herida contusa en la ceja, por caída de un cubata.

Consultorio Médico Municipal.

Consultas para el día 21:

Medicina y Cirugía, de once y media a una.

Obstetricia y Ginecología, de tres a cuatro.

Enfermedades de los niños, de tres a cuatro.

Genito-uritarias, de tres y media a cuatro y media.

Nota —Es imprescindible la presentación de la cartilla de pobre.

AVISOS UTILES

Boletín Oficial.

Sumario del número de hoy:

Hacienda: Real orden resolviendo que los libros de contabilidad pueden escribirse a máquina sin el recargo del impuesto establecido en el artículo 154 de la Ley del Timbre, mientras que los comprendidos en el artículo 183 estarán sujetos en dicho caso al citado recargo.

Gobierno civil: Circulares sobre desaparición de un vecino de Villavilla de Villadiago, y elecciones en el Valle de Tobalina.

Ayuntamiento de Burgos: Extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Julio.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Boletín meteorológico.

Día 20. Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 690'3

A las cuatro de la tarde, 690'2

Temperaturas.

Máxima a la sombra, 10'0

Mínima a la sombra, 1'2 bajo 0.

Dirección del viento

A las ocho de la mañana, NE

A las cuatro de la tarde, NE.

ULTIMA HORA

Incendio en la iglesia de San Esteban

A la hora de cerrar esta edición, llega a nosotros la noticia de haberse declarado un violento incendio en la artística parroquia de San Esteban.

Parece que el fuego dió principio por la sacristía, que ha sufrido grandes daños.

Según las últimas noticias el fuego ha sido dominado.

Se ha quemado todo el archivo parroquial menos cinco legajos.

También se ha quemado un hermoso tapete y otras varias ropas.

Milagrosamente se han salvado los valiosos tapices y cuadros.

Compro

partida de patatas blancas tempranas. Dirigir ofertas a esta administración.

Chalet en venta

Se vende magnífico chalet todo de piedra, gran confort, situado en las Casillas.

Informar a don Angel Eneadguila. Fabrica de aserrar «La Concepción», Burgos.

Operarios

Se necesitan para la madera en el taller de coches de Cipriano Lalanne, (Camino de la Plata).

Se vende

Charret vagoneta y guarnición doble superior. Informes, S. Pablo 7. Almacén

Se desea

una pequeña habitación para un señor solo que tiene su cama. La persona que lo desee, deje nota en esta administración.

Venta

Se hará en pública subasta, el día 2 de diciembre, a las once de la mañana, en Lerma, y en la primera de las fincas siguientes radicantes en Lerma.

De un corral con dos lagares, dos paneras y otro gran local cubierto, situado en Vista Alegre, próximo a la Plaza Mayor, y

De una casa, sita en la calle de los Mesones, señalada con el número 27. Informes: Agustín Marín, Pampliega.

Ayuntamiento de Burgos

El día 25 del actual, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta (con un 20 por 100 de rebaja sobre la anterior), de las casas números 6 y 7 del Arrabal de San Esteban, donadas al Hospital de San Juan, bajo el tipo y condiciones que estarán de manifiesto en las oficinas de Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, de diez a una y media, todos los días laborables, donde podrán ser examinadas por los licitadores. —El administrador del Hospital. Rafael Royuela.

Vacante

En Villahizán de Treviño se halla vacante la plaza de herrero. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor alcalde, durante el plazo de quince días, a contar desde el 27 de noviembre de 1922.

En la imprenta

de Antonio Polo se necesitan cajistas y maquinista.

En la imprenta

de los Hijos de Santiago Rodríguez, se necesitan: Cajistas. Aprendices adelantados. Aprendices.

Maíz plata superior

Contamos con grandes existencias de este pienso, y las ponemos a disposición de ganaderos y lecheros a los precios de 34 pesetas los 100 kilos con sacco gordo y 33 pesetas los 100 kilos en bolsas de 60 kilos una Almacén de cereales y abonos minerales.

Hijos de Marcelino Rodríguez San Pablo 6 y 8. — Teléfono 304

Cocinera y doncella

Se necesitan con urgencia cocinera y doncella, sabiendo muy bien su obligación. Buen sueldo, inútil presentarse sin buenas referencias en la calle de la Puebla, 27, 3.ª dcha. (Comandancia de Ingenieros).

Pérdida

de unos documentos referentes a fincas y dos cédulas personales. Se gratificará el que los entregue en la calle San Zaldornil, número 2.

Exigid siempre la marca estampada en el trozo.



ANTIGUA JABONERA TAPIA y SOBRINO--BILBAO

FIDEL DIEZ Y DIEZ

CASA DE CAMBIO

Esta casa tiene una sección especial para los cambios de toda clase de billetes, y vende con una comisión sobre el oficial de 0'025 por 100. El oro hoy paga a 125 por 100 y según su clase de moneda aumenta el precio.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19
Teléfono. 06.

Automóviles de alquiler

Los dos chauffeurs

UNICOS CONDUCTORES
Los mismos propietarios: Catorce años de práctica

El elogio de nuestros servicios le dejamos a merced de nuestra numerosa y distinguida clientela.

AVISOS: En el garage, Progreso 5 y teléfonos números 487 y 498. Burgos.

LOS DOS CHAUFFEURS

Vinos-Corac



PEDRO DOMEQO
Sigan pidiendo. los vinos, coñac y champagne de PEDRO DOMEQO.
Representante DON LUIS DE PABLO

CAJA DE AHORROS

DEL BANCO

Crédito de la Unión Minera

BURGOS

Intereses que abona:

4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100

libres de todo impuesto

RELOJERIA

Pedro Rodríguez
Relojes de oro de ley garantizados Longines - Omega - Zenits - Juvenils - Pendientes, sortijas, pulseras y encendedores Gran surtido en relojes de pared y despertadores
Paloma, 2 y Cid, 16.--BURGOS

Nuevo servicio de automóviles de alquiler

Amador Santos

Gran utilidad, ventaja, seguridad e interés en el servicio
Avisos: Casa Munguía, teléfono 88, 325 y Garage Victoria.

SALON PARISIANA

Empresa Fraga (S. A.)

Mañana martes, funciones de cinematógrafo, a las siete y diez de la noche. ESTRENO de la preciosa comedia en cinco grandes partes, titulada

SENDERO DEL HONOR

perteneciente a la serie cordón azul, de la marca «Vitagraph».

En breve, estreno de la gran super-serie

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

CASA ESPECIAL EN LA COMPRA-VENTA DE MONEDA, ORO Y BILLETES

DIEZ Y COMP.ª S. EN C.

BANCA - BOLSA - CAMBIO - FINCAS

Esta casa tiene condiciones especiales para la adquisición de divisas extranjeras, así como para su inversión en valores extranjeros. También convierte las coronas austríacas en bonos del Tesoro austriaco a 6 por 100. Para informes pueden pasar por la casa de Fidel Diez y Diez, Duque de la Victoria, 19, Burgos

LOYOLA, 3 San Sebastián Teléfono 17-84

Compañía Madrileña de Carbones

COK DE LA FABRICA DEL GAS

EL MEJOR CARBON Y MAS BARATO - EL MAS APROPIADO PARA ESTUFAS Y CALEFACCIONES

QUINTAL, 4'75 ptas.

Por cantidades importantes, precios especiales

AVISOS.—Comercio de don Luis Hernán, Plaza Mayor, 14; Pescadería de la Avelina, Plaza Cubierta, teléfono 432, y Fábrica del Gas, teléfono núm. 75.

USANDO JABON CHIMBO

economizará usted dinero, porque con igual cantidad de jabón lavará más ropa, dará mayor duración y limpieza y no se quemará las manos

INFORMACION GENERAL

POR TELEFONO Y TELEGRAFO.---(Varias horas)

Por los ministerios

En la Presidencia

El señor Marfil ha dicho a los periodistas que continúan recibiendo telegramas de felicitación al Gobierno por haber disuelto las Juntas de Defensa.

Entre ellos figura uno de Enrique y Julio Torres del Alamo, dirigido al señor Sánchez Guerra, que dice: «Al pisar tierras de España a nuestro regreso de América, felicitamos al ilustre cordobés por sus constantes éxitos de Gobierno».

De Orihuela se reciben solicitudes instando se levante la prohibición de exportar cañamo.

Preguntado si en el Consejo de esta tarde se trataría de la cuestión Millán de Priego, el señor Marfil estudió la respuesta.

En Gobernación.

El señor Piniés, al recibir a los periodistas, les manifestó que no ocurría novedad en toda España.

—¿Hay algún cambio, le preguntaron los periodistas, en los altos puestos de la Policía?

—Hasta ahora no, contestó el ministro.

También hizo constar que ayer no se había celebrado manifestación alguna en Madrid.

Añadió que hoy a las cuatro y media de la tarde se reunirán los ministros en Consejo.

Varias noticias

De Palacio

S. M. el Rey ha tenido esta mañana una amplia audiencia militar.

Al despedirse del Monarca y de la Reina estuvieron en Palacio, el general Burguete y su esposa y el general Castro Girona, que probablemente regresarán el miércoles a África.

Este mediodía, estuvo la Reina acompañada de la señorita Carvajal, en el Palacio del Hielo.

El señor Prado Palacio, con el artista italiano señor Selvatico, que ha obtenido últimamente grandes triunfos en la Exposición de Milán, han estado en Palacio, donde el primero presentó al segundo a Su Majestad, a quien hará un retrato con destino al Museo de Jaén.

Despacho con el Rey.

Esta mañana despacharon con Su Majestad los ministros de Estado y Justicia. También despachó el señor Sánchez Guerra, el cual estuvo hora y media en Palacio, es decir, doble tiempo del que de ordinario suele emplear en su despacho con el Rey.

Le preguntaron los periodistas si Su Majestad marcharía de caza al Pardo, y el presidente malhumorado contestó que nada sabía, dando muestras de contrariedad y de preocupación.

También le preguntaron si el Rey había firmado algún decreto importante y Sánchez Guerra contestó negativamente.

Dentro de poco, agregó, llegarán los ministros de turno. Y acto seguido subió al automóvil, que partió rápidamente.

El Rey al campo

A la una de la tarde marchó el Rey al Pardo, donde pasará la tarde cazando con galgos.

Almuerzo de despedida

A la una de la tarde ha comenzado en el ministerio de Estado, el almuerzo de despedida a los generales Burguete y Castro Girona.

Asisten los señores Sánchez Guerra, ministros de Estado y de Marina, subsecretarios de la Guerra y Estado, jefe de la sección de Marruecos señor Aguirre y jefe del gabinete diplomático conde de Bulnes

El almuerzo terminará al rededor de las cuatro.

las cuatro, y desde allí irán los ministros al ministerio de la Guerra, donde quedarán reunidos en Consejo.

Los inquilinos

En el teatro de la Comedia celebró ayer tarde un mitin la Asociación de inquilinos.

Presidió el señor Barrios Morayta, quien después de dar cuenta del objeto de la reunión, habló acerca de la situación actual de los asociados, agravada por la escasa construcción de viviendas.

Hablaron después los señores García Cortés y Eustaquio Martín, que coincidieron en estimar precisa la prórroga del actual Decreto sobre alquileres, sin las modificaciones que el ministro propone, relativas a la preferencia, como arrendatarios, de los hermanos del propietario.

Se dió cuenta también de las persecuciones de que son objeto varias Asociaciones de inquilinos de provincias y se acordaron varias conclusiones, que serán elevadas al Gobierno.

Las comisiones informativas conferenciarán con el Rey.

Las disueltas comisiones informativas han pedido audiencia para entrevistarse con el Monarca. El Rey ha accedido a la petición, diciendo que las recibirá separadamente, por Armas.

No se ha fijado aún la fecha de las respectivas audiencias.

Próximo Consejo de Guerra

El día 25 se celebrará Consejo de Guerra contra dos guardias civiles que, encargados de la conducción de dos carteristas y después de estar con ellos en varios establecimientos, les dejaron escapar, saliendo después en su persecución y matando a uno de ellos de un disparo.

El fiscal pide para uno de los guardias la pena de cadena perpetua y para el otro seis años de prisión.

Carracido conferencia con Piniés.

Ayer tarde conferenciaron el ministro de la Gobernación y el rector de la Universidad Central.

Aunque se ha guardado absoluta reserva sobre esta conferencia, es de suponer que tratarían del conflicto estudiantil planteado, y de la actitud de los profesores, que seguramente han de imponerse como árbitros entre el ministro y los estudiantes.

De la "Gaceta".

La «Gaceta» de hoy publica una disposición autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes el Presupuesto general del Estado por el que ha de regirse el ejercicio económico de 1923 a 1924.

El hijo de Maestro.

El hijo del exministro señor Maestro, herido por la policía en las últimas algaradas estudiantiles, sufre cuatro heridas contusas en la cabeza; una de ellas con hematoma, una en el cuello que interesa parte del hombro y otra en la región costal, con probable fractura de una costilla, si bien éste último extremo no ha podido ser comprobado, pues al irle a practicar el reconocimiento factivo lo impidió la hinchazón que aquella parte padece, a causa sin duda de haber pasado algún tiempo sin asistencia médica.

Hoy se practicará un examen radiográfico al herido, que continúa mejorando.

Consejo de ministros. — Entredada.

A las cuatro y media quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el ministro de Estado, el que al preguntarle los periodistas por qué llevaba la cartera tan

abultada, respondió que llevaba el expediente y las fotografías de la casa que el Gobierno de Perú regala a la Legación española.

Los informadores hicieron referencia al artículo que ayer publicó «A B C», copiado de una revista francesa, con el título de «Alfonso XIV», en el que se ridiculiza al Príncipe de Asturias. El ministro dijo que lo había leído y tomado buena nota de él para proceder como corresponde.

Hablando del almuerzo que acababan de celebrar los ministros, dijo que durante él se cambiaron impresiones con los generales Burguete y Castro Girona.

Poco después llegaron Piniés y Ordóñez.

El primero dijo que no tenía nada que manifestar.

El ministro de Justicia dijo que se ocuparía en el Consejo del asunto de los alquileres.

Los ministros de Trabajo y Marina nada dijeron.

El señor Argüelles desmintió las declaraciones que se atribuyen al subsecretario de su departamento.

Poco después llegó Bergamín seguido del ministro de Fomento. Los periodistas interesaron del primero alguna declaración acerca del conflicto escolar manifestando aquél que, aunque desahace 42 años es catedrático de la Escuela de Comercio, ha permanecido alejado de la cuestión.

Dijo también que llevaba a la deliberación del Consejo, 18 expedientes, en su mayor parte de concesión de créditos.

El ministro de Instrucción pública, a quien preguntaron los periodistas sobre el conflicto escolar, dijo que nada podía decir.

Añadió que en su departamento reinaba completa tranquilidad.

En este momento llegó el presidente que intervino diciendo que el que podía decir algo acerca de los conflictos escolares era el señor Montejo.

Este se excusó de dar pormenores sobre el asunto.

El presidente continuó diciendo que el almuerzo celebrado en el Ministerio de Estado había sido muy interesante y suculento.

De Barcelona

La Liga de los derechos del hombre.

Barcelona — Al constituirse la asociación de la Liga de los derechos del hombre en el Teatro Cómico, acto al que asistieron representantes socialistas, comunistas y de la masonería, se protestó duramente contra la conducta de las autoridades y de la fuerza pública.

Se pidió también la destitución del director general de Seguridad, señor Millán de Priego.

De otras provincias

Sobre la situación de Rusia

Lérida. — El socialista Joaquín Comere, ha dado una conferencia en la que ha explicado su viaje a Rusia y las impresiones que le ha causado la angustiosa situación en que se encuentran los proletarios.

Dijo que era necesario adherirse a la Liga internacional en favor de Rusia.

Carrera ciclista.

Lérida. — Ayer tarde se celebró la anunciada carrera ciclista cuyo recorrido era un circuito de 80 kilómetros en el tiempo máximo de dos horas y media.

Llegó el primer Soler y a continuación Marip, y ninguno de ellos empleó el tiempo fijado.

Mitin sindicalista.

Oviedo. — En el centro socialista de Langreo se celebró ayer tarde un mitin

sindicalista en el que tomaron parte varios oradores, entre ellos Pestaña, que afirmó que su programa cumple las aspiraciones del proletariado y que la Confederación, a pesar de lo que digan sus enemigos, está siempre al lado de los trabajadores.

De fut-boll. — Los Andaluces vencen al Levante.

Valencia. — Ayer se celebró un partido entre el equipo andaluz y el de Levante, venciendo el primero por cuatro tantos contra uno.

Dícese que la Federación de Levante protestará este partido a causa de la conducta parcial observada por el árbitro.

Vigo. — En el campo de Goya jugó ayer la selección del «Centro» contra el «Galicia», venciendo los gallegos por cuatro goles a cero.

Irún. — Ayer tarde se jugó el primer partido del campeonato regional, luchando el «Cataluña» contra el «Guipúzcoa».

En el primer tiempo logró dos tantos el Cataluña, que jugó mucho mejor al comenzar el segundo, durante el que se apuntó el tercer goal, venciendo por 3 a 0.

Más de los escolares.

Mallorca. — Los estudiantes han entregado al gobernador un escrito en el que, tras protestar de los atropellos de que han sido víctimas sus compañeros de la Península, piden que se depuren las responsabilidades.

Han telegrafado también a sus compañeros de Madrid, dándole cuenta de los actos de protesta realizados por aquel motivo.

Noticias de Melilla

Los estudiantes de Melilla.

Melilla. — Los estudiantes de esta población han celebrado con el permiso de las autoridades manifestaciones de protesta contra los atropellos de que han sido objeto sus compañeros de la Península.

También han dirigido varios telegramas al Gobierno y a la Facultad de Medicina de Madrid, de protesta el primero contra la conducta de Millán de Priego, y de adhesión el otro, manifestando el compañerismo que solidariza a los estudiantes de Melilla con los del resto de España.

Posiciones hostilizadas.

Melilla. — En la madrugada última han sido hostilizadas, sin consecuencias desagradables, las posiciones de Axdir, Azur, Zahabia de Hach Amar, Batel y Buhafora.

Ordenes de Jordana.

El general Jordana ha dictado una orden para que se proceda al castigo de los moros no sometidos a los que se encuentren uniformes de la Policía indígena.

Una razzia.

Los gums realizarán próximamente una razzia en los aduanares del moro Berruel.

Practicante herido.

En la posición de Buhafora y al salir de una tienda de campaña, fué herido por una bala enemiga el practicante Pedro Rodríguez, resultando herido en el hipocondrio izquierdo.

Varias noticias.

Ayer tarde se celebró el entierro del comandante de Regulares González Cebrián. El féretro iba envuelto en la bandera española y al fúnebre acto asistió la guarnición y los jefes y oficiales de Regulares, francos de servicio.

—Ha amainado considerablemente el temporal, habiendo llegado muchos barcos anclados en Tramontana.

Se cree que hoy podrá llegar el barco correo y enviarse un convoy a Alhucemas.

ALTARES y oratorios partionales y en general todo el mobiliario religioso. Talleres de Valeriano Martínez Puebla, 37.—BURGOS.

BOLSA

	Día 18	Día 20
VALORES DEL ESTADO		
Interior 4 por 100	70'55	70'40
Exterior 4 por 100	86'95	86'80
Amortizable 4 por 100	80'50	80'00
Id. 5 por 100 viejo	96'40	96'50
Id. 5 por 100 1917	95'90	96'25
Tesoros a dos años	102'50	102'50
VALORES ESPECIALES		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	88'50	88'90
Id. 5 por 100	99'85	99'95
Id. 6 por 100	108'70	108'85
Marruecos 5 por 100	74'75	74'75
ACCIONES		
Banco de España	583'00	583'00
Id. Hipotecario	000'00	000'00
Id. Hispano Americano	000'00	000'00
Id. Río de la Plata	230'00	230'00
Id. Central	102'00	102'00
Tabacalera	249'00	249'00
Azucareras preferentes	57'00	58'00
Id. ordinarias	00'60	00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	349'50	344'50
Norte de España	344'75	344'00
CAMBIOS		
Francos	46'10	47'10
Libras	29'29	29'33
Liras	30'25	30'40
Dólares	6'51	6'54
Marcos	0'15	0'20

Interesante

En el comercio de M. García sucesor de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Óptico, se puede adquirir, por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, de su conformidad.

Nota.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

España, números 8 y 10

Dr. López Gómez

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Especialista en ginecología, nariz y oídos

CONSULTA DE DIEZ A UNA

España, 42, entresuelo

JULIO MONTES

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

(Teléfono 413)

Ha trasladado su gabinete fotográfico a la calle de San Juan, núm. 63, entresuelo, frente a la Delegación de Hacienda.

DIGESTÓNICO
¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

¡ATENCIÓN! MECANICOS

Lo que hacía falta ¡ha llegado!

Interminables planchas de fieltro grueso, propio para juntas de automóviles y en general toda clase de maquinaria, alfombras para el descanso de máquinas de escribir, etc.

Gran Stock de gamuzas, passepapoutons, pañetes, esponjas, limpieza autos, chochos y otros muchos artículos para la limpieza de coches y automóviles.

Capotas, toldos para camiones, cortinas con celuloideas, engrasadores y co-treas de ventilador especiales.

Guarnicionería de VICENTE TAPIA, Vega, 22 y 24

Sucursal en Orense, Progreso, 93

- Material eléctrico -

Para instalaciones de alta y baja tensión de primera calidad. LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO de 112 y 1 wattio de gran luminosidad, duración y poco consumo.

Precios y descuentos especiales a revendedores.

JUAN A. MARTIN, Hurtado de Amézaga, 22, BILBAO

CRÈME SIMON

La Gran Marca de las Cremas de Belleza

Inventada en 1800, es la más antigua y queda superior a todas las imitaciones que su éxito ha hecho aparecer.

POLVO DE ARROZ SIMON SIN BISMUTO

JABÓN Á LA CRÈME SIMON

Exijase la Marca de Fábrica J. SIMON — PARIS

MUEBLES :: CAMAS

ALCALDE

Extenso surtido en toda clase de muebles, modelos especiales en camas de matrimonio

DESCUENTOS EN HABITACIONES COMPLETAS

Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

Talleres de ebanistería y tapicería, fábrica de gergones metálicos

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 19.—Burgos

Ventas al contado y a plazos

: CALLOS :

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MÁGICO

y en 3 días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en

Burgos: Amézaga y Cago, Espolón 30, y Justo Martínez, Plaza Mayor 45.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopédico de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrent está en Burgos en el hotel Universal únicamente el día 25 de noviembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes sufridos dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguesos el vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tómed muy presente que estará en Burgos y en el hotel Universal únicamente el 25 de noviembre.

NOTAS.—En Haro, el día 23, en el hotel La Adela; en Victoria, el día 24, en el hotel Quintanilla; en Palencia, el día 26, en el hotel Central; en Valladolid, el día 27, en el hotel Imperial; en Santander, el día 28, en el hotel La Ignacia; Bilbao, el día 29, en el hotel Goni; en León, el día 30, en el hotel Inglés, donde así mismo podran visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud.

Ojo en no ser engañados.

SE IMPONE LA VERDAD.—Advertencia: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos é iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que esta garantía absoluta de todos los herniados.

LOS 15 MILLONES

del sorteo de Navidad van a ser repartidos este año, según dicen, entre la clientela que compra sus géneros en la

Confitería de Berzosa

San Lorenzo, 12

No deje usted de hacer sus compras de turrón, cajas de anguila, mazapanes, rosquillas, confituras y demás artículos del ramo en dicha casa, puesto que son de inmejorable calidad y además, por si acaso resulta cierto, eso del reparto de

LOS 15 MILLONES

Aprendices

Se necesitan en los talleres tipográficos de este periódico.

ESPAÑA Y EXTRANJERO

ESPAÑA

El vapor «Cataluña».

Este vapor, que pertenece a la Compañía Transmediterránea, se ha hundido cerca de la isla de Salvora, en el mismo lugar en que se hundió el trasatlántico «Santa Isabel».

La tripulación fué salvada por el vapor «Cabo Quejo».

Aunque el cargamento tal vez pueda ser salvado, el buque se considera totalmente perdido.

Un hábil timador detenido.

La Policía de Bilbao ha detenido a un timador que se presentaba con los nombres de Manuel Campomanes, Pedro Echevarría Pérez y otros, y que en realidad se llama Baldomero González Mata.

Pidiendo socorros para los obreros parados logró recoger 200 pesetas en Altos Hornos y 150 en la Compañía de tranvías.

Haciase pasar por presidente de una Sociedad aseguradora contra el paro, y con tal denominación paseaba besalamanos impresos a los gerentes de sociedades y fábricas.

En Madrid había realizado también varios timos, habiendo sido una de sus víctimas el Ilmo. Sr. Obispo. Llevaba también talonarios con la firma de éste y del general Luque.

La casa de América en Bilbao.

Por don Pedro Orzagüi y don Ramón Ortega se ha presentado en la Alcaldía un escrito solicitando la cesión de un local en que instalar la Casa de América, con el fin de estrechar los vínculos con aquel país y al mismo tiempo intensificar el comercio de Bilbao con las Repúblicas Hispanoamericanas.

Congreso de retiros obreros.

Hoy a las cuatro de la tarde se ha celebrado en Barcelona, en el Salón de Ciento de la Casa Consistorial, la pri-

mera sesión del Congreso de Retiros Obreros.

Los organizadores han visitado al Rector de la Universidad y otras autoridades para darles cuenta de la hora y sitio en que dicha sesión iba a celebrarse.

En honor de Benavente.

El Sindicato de actores españoles organiza con la cooperación de las primeras figuras de nuestra escena, una función de homenaje a Benavente con motivo de la concesión del premio Nobel.

Se ha solicitado el concurso de don Antonio Maura, como director de la Academia.

EXTRANJERO

La política en Inglaterra.

Hoy se ha reunido la Cámara inglesa para dar comienzo a la jura del cargo por los diputados, acto que llenará tres sesiones.

La apertura oficial del Parlamento tendrá lugar el jueves próximo.

El discurso de la corona será muy corto, y parece que solamente tratará de la ratificación del Tratado con Irlanda. Se hará, quizás, una breve referencia a la Conferencia de Lausana.

Bonar Law ha hecho público un ma-

nifiesto, en el que dice hará cuanto esté de su parte para justificar la confianza que en él se ha depositado.

Política italiana.

El último discurso de Mussolini ha producido viva inquietud en los grupos parlamentarios de la izquierda.

Al empezar la sesión última de las Cortes, el jefe socialista Turatti atacó duramente al Gobierno, pronunciando frases que obligaron al subsecretario de Estado a llamarle la atención tratándole de «barbaro».

El presidente de la Cámara quiso llamar la atención del subsecretario y pedirle un poco de respeto a la Cámara, pero recibió de éste una dura respuesta.

Ante esta conducta el señor presidente de la Cámara anunció su decisión irrevocable de dimitir. Posteriormente parece que ha retirado la dimisión.

La Conferencia de Lausana.

El presidente de la Confederación helvética presidirá la sesión de apertura de la Conferencia de Lausana, invitado por el embajador de Francia en Berna, a quien acompañaba el encargado de Negocios de la Gran Bretaña.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Mercados de cereales

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

BURGOS, 18

En el día de hoy entraron 1.500 fanegas de todo grano.
Trigo mocho a 69 reales fanega.
Id. rojo, a 68
Alaga a 75
Centeno a 49
Cebada a 41
Avena a 30
Yeros a 77
Mercado firme

ARANDA 18

Trigo a 69
Centeno a 46
Cebada a 44
Avena a 35
Garbanzos a 250.
Alubias a 110
Patatas a 8 reales arroba

LERMA 17

Trigo, a 66 reales fanega
Centeno a 48
Cebada a 46
Avena a 33
Yeros a 77
Garbanzos a 216
Alubias a 132
Patatas a 11

ASTUDILLO 19

Trigo a 67
Centeno a 47
Cebada a 41
Avena a 28
Yeros a 55

LEON 18

Trigo, a 66 reales fanega.
Centeno a 51.
Cebada a 45.
Avena, a 30.
Garbanzos a 210
Patatas a 10 reales arroba

PALENCIA 18

Trigo a 69
Centeno a 46
Cebada a 37

MEDINA DEL CAMPO 18

Trigo a 71
Centeno, a 52.
Cebada, a 57.
Algarrobas a 67.

VALLADOLID 18

El precio del trigo sigue oscilando alrededor de los 70 reales.
Otros granos.—Centeno a 49; cebada a 39; algarrobas a 70, y avena a 30.

ANIS ZORAIDA

Se necesitan representantes-depositarios. Es indispensable buenas relaciones con detallistas y mayoristas. Serán preferidos los que reúnan mejores condiciones. Escribid, indicando aptitudes y referencias.

Oviedo-Mieres

GABINETE MEDICO DE A. IZQUIERDO

ESPECIALISTA DE VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de 11 a 2.—De 8 a 8 económica.
Lain-Calvo, P.



FABRICA DE LIBROS RAYADOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, etc.

Cajas de cartón en gran escala

PRIVILEGIADO

RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

Motores «Diesel», legítimos
MOTORES A GASOLINA
MOTORES ELECTRICOS
Bombas para elevación de toda clase de líquidos
Grandes existencias en Burgos para entrega inmediata
Isla y Villanueva: : Calle de Madrid, 5

Grandes viveros de plantas forestales y frutales

Venta de plantas de manzanos, perales, ciruelos, melocotoneros, almendros, nísperos, nogales, albaricoqueros, naranjos, limoneros, olivos, higueras, membrillos etc. etc.
Pinos: Insignis, maritimos, piñoneros, pinaster, halepensis de Jerusalem, sylvestre, laricio, negro de Austria, strobilus, etc. etc.
Fresno americano, roble rojo de América, castaño del Japón, castaño del país, aylanthus glandulosa, acacia mimosa desbata, acacia común, acacia farnasiana, acacia grandiflora y otras variedades más.
Chopos: De distintas variedades.
Alerce: Del Japón y europea. Larix europea, Thuyas, Cupresus macrocarpa y piramidal. Eucaliptus: globulos, maculata, amigdalina, rostrata, robusta citriodora, toriticornis, rudis, y otras variedades. (Plantas en maceta).
Esta casa se encarga de toda clase de repoblaciones de montes, siendo la más importante de España en su ramo, habiendo efectuado los trabajos de repoblación del monte «Soltuve» que tiene una extensión superficial de mil hectáreas y 44 kilómetros de perímetro, en dos años, plantando en él, cuatro millones de pinos con acacias, fresnos, eucaliptus etc. etc, procedentes de sus viveros.
Estudios y presupuestos para trabajos de repoblaciones de montes.
Venta de abonos y SEMILLAS de todas clases.
Dirigirse a su director y propietario:

Andrés Santos Inchausti.
— ORDUNA (VIZCAYA) —

Especial fundición de campanas

LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA EN ESPAÑA
Constantino de Linares
Hijo y sucesor de Eduardo de Linares
CARABANCHEL BAJO (MADRID)



Se refunden las campanas rotas, bien en forma romana o esquilón. A plazos y al contado; portes del ferrocarril por cuenta de la casa.

Se garantizan las nuevas campanas por 15 años.

Esta fundición es proveedora de las Catedrales de Burgos, Santander, Segovia, Córdoba, Sevilla, Cádiz y Málaga, y recomendada en la mayoría de los «Boletines» de las diócesis de España.

Manden las medidas de filo a filo de las campanas que han de refundir, para fijar presupuesto.

Constantino de Linares - CARABANCHEL BAJO (MADRID.)

¡Agricultores!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo a mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de
MATIAS LOPEZ
SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pediélos en todos los Ultramarinos y Confiterías

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
EQUIVALE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4
MADRID

LA EXPOSICION.
GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
Mercado, núm. 10.

Gran surtido en todas clases, y sección económica a precios de fábrica.
Representante exclusivo de las mejores fábricas.
Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos. Siempre últimas novedades en calzado de caballero señora y niño.

BODEGAS BARBERO HERMANOS
EN ALCAZAR DE SAN JUAN Y EN BURGOS
— CALERA, 33 —
ANTES DE HACER SUS COMPRAS INVITAMOSLE NOS SOLICITE PRECIOS Y CLASES EN VINOS BLANCOS Y DE COLOR QUE ESMERADAMENTE ELABORAMOS Y EXPENDEMOS AL POR MAYOR A PRECIOS MUY CONVENIENTES.

Vinos que se vuelven
ó están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el
— VINICONSERVADOR —
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.
Este producto es completamente inofensivo.
Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.
Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo.
Prospectos y pedidos a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.

SARNA CURACION EN 24 HORAS
Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosol de primera intención que quita la sarna a la primera aplicación. Con su uso desaparecen el raspallido antiguo de la cara, manchas y granitaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honoríficas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña señoras esposas de I. Villa, y en Santiago, R. Barreiro, Droguería.
En Burgos: Farmacias y droguerías de los Sres. Viuda é hijos de J. Martínez, Plaza Mayor, 45 y 47, C. Alvarez Vilabasters, Mercado, 1.



NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN
(LLOYD NORTE ALEMAN)
Servicio regular de vapores correos; rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos, nuevo tipo
KOELN, CREFELD GOTH y SIERRA NEVADA
Directamente para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los vapores rápidos alemanes de gran porte
Precio del billete en la clase intermedia, de 22 a 26 libras.
Precio en tercera pesetas 406'30. En camarote aparte, pesetas 426'30
Para los mismos puertos que los anteriores, saldrán los vapores:
7 de diciembre, vapor SIERRA NEVADA (primer viaje), admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. 21 de diciembre, vapor GOTH, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.
La clase intermedia está situada en el centro del buque, en donde otros vapores tienen instalada la primera clase. Las comidas son iguales que en otros vapores en clases superiores. Tienen su cubierta aparte, comedor, fumador y sala de conversación. La alimentación es immejorable.
Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 426'30 están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.
Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud América, por reunir condiciones y comodidades no igualadas por otros buques de esta línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande y por ello riesgo a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de pías. 100 a responder que serán ocupadas las mismas.
Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia deben presentarse con cinco días de anticipación para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.
Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía,
Luis G. Reboredo Isla
— García Olloqui, 2 y Vitoria, 3 y 5.—VIGO. —

Se vende papel para envolver